



我省出台新规，促进农民进城落户

在郑州干两年，就能当城里人了

省会城市连续工作满两年、其他省辖市连续工作满一年，并按时连续缴纳基本养老保险费，准予在就业地落户

□据 中原网

落户省会城市，从农民变成市民，对不少在郑的农村进城务工人员来说，似乎是一个遥不可及的梦想。

不过，梦想即将照进现实。18日下午，省政府发布的《关于促进农民进城落户的指导意见》显示，我省将一举打破城市门槛，所有省辖市将敞开怀抱，欢迎农村务工人员前往安家。

这意味着，我省将放宽进城农民落户条件，逐步实现“居住证”制度，长期以来界限鲜明的城乡二元户籍制度，在河南正面临全面破冰。

在郑州工作两年，就是郑州市民

6年前，南阳的乔勇峰来到郑州市东建材一家灯饰企业上班。刚开始那阵儿，他曾想过有朝一日能成为郑州市民。

现在，根据省政府最新出台的《关于促进农民进城落户的指导意见》(以下简称《意见》)，事实上，乔勇峰已是名副其实的郑州市民。

《意见》里说，凡是被国家机关、社会团体、企事业单位正式聘用(签订劳动合同)，在省会城市连续工作满两年、其他省辖市连续工作满一年，并按时连续缴纳基本养老保险费的农村进城务工人员，准予在就业地落户。

同时，其配偶、未到法定婚龄的子女和双方父母，也可随迁落户。

通俗点儿说，就是凡在郑州连续工作两年的农民工，如果各项手续齐全，就能带着全

家落户郑州。

比如，乔勇峰和妻子有1个孩子，双方父母都还健在，他在郑州的这6年工作经历，就能换来全家老小七口人的郑州市户口。

除了郑州，其他省辖市也纷纷对务工人员敞开怀抱，且只需在当地工作1年时间，符合上述条件，就能落户。

《意见》还要求，凡在省辖市就业地行政区域内购买、受赠、继承房屋并具有合法产权的农民，均可在实际居住地登记为居民户口。

此外，在省内高校和职业技术学校就读的农村籍大中专学生、新增退役的农村籍义务兵等，凡符合落户条件的，均可进城落户。

至于县(市)城及小城镇，城乡二元户籍制度则被要求完全打破，全面放开户籍限制。

进城了，老家的宅基地咋办？

在进城务工的农民看来，老家的牵挂，除了妻儿老小，就是农田和宅基地。

后面这两项，往往被不少暂时进城务工的农民视为后退之路。

一旦进了城，落户在城市了，土地该怎么办？

18日出台的《意见》，特别强调要保护进城农民的土地合法权益：

全家或部分成员迁入城市、小城镇落户的，根据农民意愿，在一定时期内依法依规保留其原有土地承包经营权、宅基地及农房收益权或使用权，并且农村集体建设用地

的收益分配，农民也能继续获得。

同时，各地要加强农村土地流转，建立农村土地流转市场体系，鼓励进城农民将自身的土地承包经营权采取转包、租赁、互换、转让等方式进行流转。

如果进城落户农民要放弃土地承包经营权和宅基地使用权，各地则要对其进行一定补贴。

比如，对退回宅基地并符合住房保障条件的，可优先安排公共租赁住房或购买经济适用住房。

此外，《意见》要求，农村宅基地调整和村庄整理所节约的土地，要优先用于补充耕地，或主要用于产业集聚发展，方便农民就近转移就业。

就业

各地要积极为进城农民找工作

农民要进城，顾虑不会少：养家、孩子上学、生病就医等。对此，《意见》也都给出了办法，以解决这些城市新居民的后顾之忧。

比如就业，《意见》就要求，各地要充分挖掘就业潜力，增

加农民就业岗位，并鼓励进城农民自主创业。

劳动密集型产业以及现代服务业，都将是未来一段时间，全省各地重点发展的产业，用以为进城农民提供更多的就业岗位。

住房

进城农民可入住保障性住房

有固定经营场所或稳定收入的进城农民，凭两年内连续缴纳基本养老保险费、基本医疗保险费等证明，就能在缴纳地申请购买经济适用住房。

《意见》要求，各省辖市、县(市)经济适用住房年竣工量，原则上不低于本地商品住房年竣工量的10%，并支持符合条件的

工矿企业利用自有土地开发建设经济适用住房。在城市务工两年以上的进城农民，其住房面积、收入水平低于当地政府公布的廉租房保障标准的，各地要将其逐步纳入廉租房保障范围。

此外，公共租赁住房的建设步伐逐步加快，也将成为解决进城农民住房问题的重要措施。

教育

和城里学生接受统一教育

进城落户农民的子女，将被确保能够接受义务教育。按照就近入学的原则，划定服务学区，统筹安排就读。

《意见》特别强调，进城落户农民子女与城镇学生将实行统一教学、统一管理。对义务教育阶段家庭确有困难的进城

落户农民子女，在免除学杂费的基础上还要免费提供教科书。

对初中、高中毕业后未升学的进城落户农民子女，各地要进行职业教育培训，提升其就业、创业能力，并按国家相关政策规定给予职业培训补贴。

社保

完善进城落户农民社会保障制度

农民进城落户后，在落户地参加城镇基本医疗保险的，享受当地城镇基本医疗保险待遇。已参加新型农村合作医疗的农民，进城落户后当年也能继续享受新型农村合作医疗补助政策。

进城后的一定时期内，这些新市民还能自由选择是否参加

面向城镇居民的社会保障。不过，参加城镇居民社会保障的，须放弃农村居民社会保障。

除此之外，新市民还可参加职工基本养老保险，用人单位与个人按规定分别缴纳基本养老保险费，灵活就业人员可以灵活就业身份缴纳基本养老保险费。